

今日观察

为何等央视曝光，法律才走进“王府”

□李龙

让“大师”见识一下法律的功效很有必要，但追根溯源，铲除“大师”滋生的土壤显然更重要。

在一个真大师缺乏的时代，一些伪大师却堂而皇之地走向了前台，并打着各种旗号心安理得地接受官员、名人的“膜拜”。

前晚，央视多档节目聚焦“气功大师”王林，《焦点访谈》以《“神功大师”的真面目》为题进行报道；《面对面》栏目采访了首报此事的新京报记者，王林的“神功”再一次

暴露在大众面前。当晚，江西芦溪县有关领导表示，已看到央视相关节目，目前尚无足够证据控制王林，仍在了解王林的情况。芦溪县卫生局副局长黄英胜则表示，对于王林涉嫌非法行医的处理，局里将开会研究。

“空盆来蛇”“断蛇复活”这些明眼人一看就知是骗人的把戏，到了“大师”口中却成了气功。可是偏偏却有人甘做其信徒，委实令人费解。更不解的是，就在几天前，媒体还报道说，芦溪县长姚虎“拜访”王林，并合影留念，理由是为了见到马云，从而能为当地招商引资。一县之长居然把王林家中当作了招商引资的场所，这本身就是

够荒唐。在央视曝光并质疑王林的“神功”后，当地卫生局工作人员解释说，王林的王府外人、一般人根本进不去，而且他没有门诊对外营业，所以卫生局无从得知王林是否给人看病。言下之意，王林涉嫌非法行医，卫生局并不知情，因而当属无知者无过错。然而，县长都去作客了，何以想查处王林涉嫌非法行医，竟连王府门都进不去？

其实并不是进不去王府门，而是根本不想或者说不敢查处其是否非法行医，因为在“大师”背后，是权力和资本的互相媚附，说白了，“大师”只不过是权力和资本的一个掮客而已。新闻报道说，在王林的五层别墅里，有两层专门用来

放合影，整个墙上都是国内外高官、明星、成功商人，国外的高官合影用玻璃罩单独罩上。如果来访者露出什么质疑，王林会说：“他们是吃素的吗？……我假得了吗？”时下，有不少官员不问苍生问鬼神，为了自己的升迁，一些官员信鬼神、迷风水，宁愿相信李一、王林这样的“大师”，也不愿倾听基层百姓的声音。这些官员之所以主动或被动地与王林“玩游戏”，也映照出他们需要“大师”精于蛊惑的“心灵鸡汤”。因而，与其说是王林长袖善舞，善于钻营，毋宁说是一些人信仰迷失，价值观扭曲。

追究起来，涉嫌非法行医还是“大师”的“罪状”之一，其财富王

国何以致富？有没有借非法行医之名而非法敛财？都值得追问。而且王林还自称，曾帮宜丰一黄姓企业家买地，领导批准后，他帮企业家送了领导50斤黄金。倘若属实，或许涉嫌“介绍行贿罪”。遗憾的是，当地公安机关和纪检部门至今仍未行动。

让“大师”见识一下法律的功效很有必要，但追根溯源，铲除“大师”滋生的土壤更重要。一方面要阻隔权力和资本的联姻，让“大师”失去充当掮客的机会；另一方面，要提高民众特别是官员、名人的科学素养，在伪大师面前保持理性的批判精神，须知一个迷信“大师”的国度，培养不出真正的科学大师。

画里有话



撕书抗议

暑期快过半，可湖北宣恩一中还处于补课状态。部分学生心生不满，将书本从教室往楼下扔，继而发展为撕烂书本漫天纸屑飞扬。7月25日发生此事后，该校迅速解释劝导并确定次日放假，学校很快恢复教学秩序。（《楚天都市报》7月29日）

刘军/图

百姓说话

垃圾池夏季应及时清理

□刘道法

近期，全国很多城市高温难耐，枣庄也不例外，居高不下的温度使得垃圾腐烂加快，在经过垃圾池时，经常会闻到高度腐烂的难闻气味。

社会在发展进步，无论在城市还是农村，生活垃圾都越来越多，下游的公共垃圾池也越建越多。从前，家里的垃圾不是扔到坑里就是丢到沟里，弄得满处是垃圾，大雨过后，尽漂在水中，好不难看。现在好了，可以扔到垃圾池里。

垃圾池大多建在路边，在其他季节，气温较低，基本闻不到腐烂的味道；可夏季就不一样了，气温较高，垃圾容易腐败，就会造成臭味熏天的情形，路过之人无不掩鼻速行，以求避之。这就要求我们的公共设施管理者们：既要做好前期的建设工作，还要做好后续的维护工作。

试想一下，一到雨季，垃圾池旁的路面便会有漂着垃圾的片片腐水，空气中还弥漫着恶臭的味道。那么，我们离卫生城市就会越来越远，幸福指数就会越来越低。大家该出钱的出钱，该出力的出力，为有一个好的生活环境而努力吧！

网言个论

医生多点执业也是一种不公平

□贾志勇

深圳拟允许医生自由“走穴”，不需要经过原单位同意，执业地点数量不限。（中国广播网7月29日）

允许医生自由走穴、多点执业，给医生尽量多的执业自由，对于解放医生的生产力，激发、调动医生的潜在能量和积极性，都大有裨益。并且在现实中，一些专家医生已经存在多点执业之实，外地或上级医院、著名医院的医生被聘请到其它医院参与医疗活动的事，已是屡见不鲜。

但深圳上述有关实施细则的弊端，也是显而易见的。首先至关重要

的一点，会因为医生流动性太大，使患者的医疗服务质量和权益受到威胁和影响。同一名患者在住院期间，或许要经过多名主治医生的诊疗。这是否造成治疗意见不统一，或医疗责任承担及追究困难，都未可知。这会给医院管理带来诸多难度，甚至会出现管理混乱，后果不言而喻。

另一问题是，医生可以多点执业，那么同在医院工作的护士呢？他们是否也应该被允许多点护理，不受原单位限制？毕竟，高级护士及其护理也是患者所需要的。否则，就显出相关政策的不公平，是厚此薄彼。一旦出台护士可多点护理的政策，患者和医院面临的同样问题，也将出现。

由此，完全可以推及社会诸多行

业。比如，与具有一定专业技术的医护人员类似，教师职业也存在同样情形及问题，是否该允许教师自由走穴、多点执教，值得商榷。但目前似乎是对教师有很严格限制的。教育主管部门起码不允许在职教师在假期办各类补习班、培训班。教师与医生，遭遇如此差别化对待，必然造成行业之间的不公平、不平衡。

需要深思并警醒的是，深圳拟允许医生自由走穴、多点执业，或是迫于目前医生多点执业的现象过于普遍，并且到了难以遏制的情势而考虑的。出台有关规定，不过是做个顺水人情。如果是这样，医院医护人员及医疗卫生的常规化、规范化、科学化管理等问题，更该引起足够重视了。

微言大义

◎陈里（管理学博士）：巴黎、纽约、华盛顿、罗马，还有东京等大都市，都有小商贩。我们的京、津、沪、渝，以及省会城市三五十公里外就是农村，市级城市十几公里外、县城五里外就是农村。怎么能不让农民进城？一个摊贩后面大多是一个家庭的依靠，一担农副产品是一季的收成，城市建设一定要给农民一点生存空间。

◎但斌（企业家）：经济形势不好，为什么车卖得好、房卖得好？特别是房子，有恒产者有恒心！忧虑中国前途，移民者，不看好者应该卖掉房子，房价应该跌才对。其实年年难过，年年过，年年过得都不错。中国的全貌，以瞎子摸象为例，摸到尾巴的认为是尾巴，摸到屁股的认为是屁股，但真正的全貌是什么？也许只有时间能回答！

◎武大沈阳（学者）：【大师王林事件】1.一个偶像的破灭会带来一群偶像的破灭，马云等人光环渐消。2.老一辈跑江湖的已经过时，网络是新的造神机器。3.查他就从实处查，如违建、非法行医等。合影什么的就是一新闻噱头。4.王林的浮出水面暴露了权贵的私生活圈，这是一个私密的强关系网。

不同的心理防御机制将会出现不同的人生

贺敬义

在大千世界中人有不同的内心世界和不同的外显行为，在处理相同事时，每人会采取不同的处理方式，同样也会出现不同的结果，有人做事让人非常喜欢，有人做事让人非常厌烦；有人在领导面前表现自如，有人在领导面前局促不堪；有人在激烈竞争中能泰然处之，有人面对日常工作一筹莫展；有人能将非常紧张的气氛调节的轻松愉快，有人能将非常和谐的氛围搞的一团糟，这都与人的心理防御机制有关。

心理防御机制是精神分析理论中的一个重要概念，是弗洛伊德提出的心理学名词，在人格结构中它属于“自我”的功能。弗洛伊德认为人格由本我、自我、超我构成。本我是人格中最原始、最不容易把握的部分，由与生俱来的本能冲动所决定，如吸允、性本能、躲避危

险等，这些本能不懂得逻辑、道德和价值观，以“快乐”为最高追求目标。自我是现实化了的本能，是现实的反复教训之下，从本我分化出来的一部分，这部分不再盲目地去追求满足，而是在现实原则的指导下，力争避免痛苦又能获得满足。防御机制就是个体在“自我”的作用下，免受痛苦的一种自我保护。超我是道德化的自我，是人格最后形成的，是最文明的一部分，主要作用是按照社会道德标准监督“自我”的行动。弗洛伊德认为人格的这三种构成不是静止不变的，而是不断地相互作用着、相互影响的。健康的人这三种作用必然是均衡协调的。本我是生存的必要原动力，是人类得以生生繁衍驱动力，超我在监督和控制主体按照社会道德标准行事，以至个体行为能够在法律、伦理、社会规范允许的范围

内行事。自我主要控制、调整着本我冲动欲望，使之适应现实环境，达到调节心理平衡作用。如果这三种力量不能保持动态的平衡，就将导致心理失常的产生或出现社会适应不良。如有些人遇事推托责任、见好事抢着上，就是“自我”对“本我”控制较差，“本我”的私欲外露所致；有些人一事失败过分谴责、责怪自己，认为失败是自己努力不够所致，是“自我”对“超我”控制不好有关；同样个别人喜欢在别人面前议论别人、在领导面前打小报告，甚至违反社会规范行事等，都是“超我”发育出现了问题，使“超我”不能按照社会规范办事。精神病人的赤身裸体、愚蠢幼稚行为和自我保护能力低下都与人格结构紊乱有关。

心理防御机制是自我受到超我、本我和外部世界的压力时，即

用一定方式调解、缓和冲突对自身的威胁，使现实允许，超我接受，本我满足。防御是自我用来驱赶意识到的冲动、内驱力、欲望和想法，使自己免受痛苦或尴尬。一般来说，防御是在潜意识里进行的，因此个体并不会意识到它在发挥作用。积极的心理防御机制的意义在于能够使主体在遭受困难与挫折后减轻或免除精神压力，恢复心理平衡，甚至激发主体的主观能动性，激励主体以顽强的毅力克服困难，战胜挫折。消极防御机制的意义在于使主体可能因压力的缓解而自足，或出现退缩甚至恐惧而导致心理疾病。理想的心理防御机制是升华、补偿、抵消和幽默防御机制。

精神卫生名家讲座



贺敬义，枣庄市立二院院长，主任医师，高级心理咨询师，山东省医学会精神病学专业委员会副主任委员，枣庄市医学会精神病学专业委员会主任委员。长期从事精神病学研究和临床诊治工作，专业造诣深厚，著述甚丰，出版专著10余部，发表论文30余篇，多项研究成果获奖。